
Тема: «Индексный метод в статистике» 
 

Индекс – это относительный показатель, характеризующий соотношение величин социально-экономических явлений. 
 

Если индекс выражен в коэффициентах, то он показывает во сколько раз изменилась рассматриваемая характеристика экономического явления. 

Если индекс выражен в процентах, то индекс показывает (предварительно из него следует вычесть 100) изменилась характеристика 

экономического явления. 
 

Условные обозначения: 

 

 

 
 

 

ИНДЕКСЫ ПО ОХВАТУ ЕДИНИЦ СОВОКУПНОСТИ 

Индивидуальные, 

Характеризующие 1 единицу 

совокупности 

(один вид товара или услуг) 

обозначение: I 

Общие (сводные) I – это относительный показатель, отражающий изменение группы однородных элементов 

изучаемого экономического явления непосредственно несоизмеримых из-за качественных различий.  

 по форме построения 
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агрегатные –  
сложные относительные 

показатели, характеризующие          среднее изменение социально-

экономического явления, состоящего из несоизмеримых элементов.         
 

средние –  
преобразованная форма агрегатных индексов, 

рассчитываемые как средневзвешенные из индивидуальных 

индексов 
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Среднегармонические 
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а) стоимости 
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по влиянию факторов  
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За счёт влияния факторов: 

,                                  

 

i – индивидуальный индекс              

I – общий индекс   

p – цена  

z – себестоимость 

q – количество 

p*q – стоимость                               

z*q – затраты 



 

Пример 1. 

 

Имеется информация о продаже продуктов на рынках города за два периода. 

Определить индивидуальные индексы: Товарооборота, цен и физического объёма 

реализации; покажите их связь. Общие агрегатные индексы товарооборота ,цен и 

физического объёма реализации; покажите их взаимосвязь; прирост товарооборота 

(общий и за счёт действия отдельных факторов). 

 

Продукты 

 

Цена (у.е. за 1 кг) Количество (кг) 

Март(p0) Апрель(p1) Март(q0) Апрель(q1) 

Растительное масло 36,50 39,30 62 64 

Сливочное масло 70 90 58 58 

Творог 59,5 69,8 72 70 

 

Решение: 

 

Индивидуальные индексы, растительное масло 

индивидуальный индекс цен :  
5,36

3,39

0

1 
p

p
ip = 1,0767, или 107,67%   

индивидуальный индекс физического объёма реализации: 0323,1
62000

64000

0

1 
q

q
iq или 

103,23% 

индивидуальной индекс товарооборота 1114,1
62000*5.36

64000*3,39

00

11 
qp

qp
ipq или 111,14% 

Между рассчитанными индивидуальными индексами существует взаимосвязь: 

1114,10323,1*0767,1*  qppq iii  

 

Вывод: товарооборот по растительному маслу увеличился в 1,1114 раза, или на 

+11,14%. Это увеличение произошло за счёт роста цены в 1,0767 раза (+7,767%) и роста 

физического объёма реализации в 1,0323 раза (+3,23%). 

 

Индивидуальные индексы, растительное масло 

индивидуальный индекс цен :  2857,1
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Между рассчитанными индивидуальными индексами существует взаимосвязь: 

5073,11724,1*2587,1*  qppq iii  

 

Вывод: товарооборот по сливочному маслу увеличился в 1,5073 раза, или на 

+50,73%. Это увеличение произошло за счёт роста цены в 1,2857 раза (на  +28,57%) и 

роста физического объёма реализации в 1,1724 раза (на +17,24%). 

 

 

 



Индивидуальные индексы, творог 

индивидуальный индекс цен :  1731,1
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Между рассчитанными индивидуальными индексами существует взаимосвязь: 

1405,19722,0*1731,1*  qppq iii  

 

Вывод: товарооборот по творогу увеличился в 1,1405 раза или ( на +14,05%). Это 

увеличение произошло за счёт роста цены в 1,1731 раза (на +17,31%). Однако, физический 

объем реализации ,при этом сократился в 0,9722раза ( на -2,78%).  

 

Общий индекс товарооборота (агрегатная форма)  

 

Общий индекс товарооборота (агрегатная форма) о магазину в целом 

рассчитывается по формуле: 
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Вывод: В текущем периоде, в сравнении с предыдущий, общий товарооборот по 

магазину, с учётом всех товаров, вырос в 1,2747 раза или на +27,47 % . Это увеличение 

произошло за счёт двух факторов – цены (р) и объёма реализации q.  

 

Определим влияние каждого фактора на товарооборот отдельно. 

Общий индекс цен
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Вывод: За счёт повышения цен товарооборота по магазину вырос в 1,2007 раза или 

на +20,07% 

Общий индекс физического объёма реализации: 
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Вывод: За счёт увеличения объёма реализованных товаров, товарооборот по 

магазину вырос в 1,0616 раза или на +6,16%. 

 

Взаимосвязь агрегатных индексов: 

Ipq=Ip*Iq=1,2007*1,0616=1,2747 

 

 



Прирост товарооборота (общий и за счёт действия отдельных факторов) 

 

Для расчета абсолютных изменений в товарообороте нужно из числителя 

соответствующего агрегатного индекса, вычесть знаменатель.  

 
За счёт влияния факторов: 

 

 
 

Между данными абсолютными прироста существует взаимосвязь: 

 
 

Вывод: товарооборот по магазину в целом вырос на 2914,2 тыс. у.е., в том числе. 

За счёт повышения цен – вырос на 2269,2 тыс. у.е., за счёт повышения объёма реализации 

–вырос на 654,0 тыс. у.е. 
 


